

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3'00 »
Extranjero al año . . . 50'00 »
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Alcañala, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XXVIII.

Mahón, lunes 25 de julio de 1920

Núm. 14.180.

PICTORIAL REVIEW

IMPORTANTE FIGURÍN DE MODAS

Publicación mensual, con los últimos modelos de sombreros y vestidos

Crónica Parisina — Emocionantes novelas — Arte Hogar — Muñequerías

Bellas Páginas de Moda a todo color

Esta revista de Modas es la más buscada por las damas de buen gusto

PUNTO DE VENTA EN MAHÓN

Librería de Manuel Sintés Rotger—Plaza del Príncipe, 11

SE ADMITEN SUSCRIPCIONES

Divaguemos un rato

Supongo, lector, que alguna vez habrás sufrido la molestia que ocasiona el rurnuncar de un mosquito y quizá la picadura de un venenoso aguijón. ¿Verdad que nunca has sentido indignación, ni siquiera enfado? Asco, repulsión es lo que experimentamos al pensar que el sucio y dañino insecto sale de las aguas pútridas y muldadas, que es engendro del mal y que solo para el mal sirve.

Nunca debes, lector, dejarte llevar del primer impulso, que te incita a acabar de un manotazo con el repugnante insecto. El esfuerzo que requiere la acción de levantar la mano, vale más que el molesto con cuya existencia deseas acabar. Déjalo que rurnuncque, espántalo de vez en cuando para que no clave su lanceta venenosa en tus carnes, pero no le concedas más importancia que la que en realidad tiene, pues su vida es efímera y tiene las horas contadas para acabar en un muladar idéntico a aquel del que surgió.

¿Que el mosquito es molesto y hasta un peligro para la salud? Convenido. Son los vehículos que transportan las enfermedades y las fiebres que azotan y aun a veces acaban con la vida de los hombres, pero son también un mal inevitable, constituyen una de las plagas, castigo de la Humanidad y mientras la acción higienizadora y sanitaria de los gobiernos y autoridades, no se oriente en el sentido de acabar con las aguas encharcadas, con los muldaderos, habrá mosquitos y éstos en su insignificancia corporal, se atreverán a elevar el vuelo hasta los hombres y clavar en ellos el aguijón venenoso, o molestarlos, con su rurnunco isocrono y antipático.

En el mundo periodístico existen también los mosquitos. Hoy que en cualquier trastienda se extienden patentes de sabiduría y competencia, límites de capacidad, aun a aquellos que por sus actos merecerían estar recluidos en un sanatorio de alienados, han hecho aparición los plumíferos que han sustituido la pluma por el aguijón que tratan de clavar a diestro y siniestro, sin más objetivo que satisfacer sus instintos ladinos, propagar el mal de locura que padecen, dar satisfacción a sus bajos sentimientos con detrimento de la cultura y del bien de los hombres y de los pueblos.

Contra esta plaga no hay medidas posibles. El plumífero incivil ha existido siempre. Nació a la par que el periodismo y en su osadía no ha respetado el saber, la inteligencia, ni la reputación. Su influencia ha retardado la acción cultural y bienhechora de la Prensa, pues los engendros de sus romos cerebros, de gran volumen y pocas luces, han desviado a veces a la opinión de la buena senda para sumirlos en la ignorancia.

El plumífero incivil ha causado mucho daño, pero el escritor de aguijón, esa nueva especie de periodistas que hoy padecemos aun causará más. Propagará el mal, pues son incapaces para el bien; como sus congéneres, se crían en muldadas, se nutren de venenos y reucores que después quieren inocular en la sangre pura de los hombres.

Para el plumífero incivil no hay proflexia. Existe y existirá mientras en el mundo se imprimen periódicos. Cuando Guttemberg inventó la letra de molde, no pensó que pudiera servir como arma para provocar un movimiento de regresión para excitar los malos sentimientos y las bajas pasiones; pensó en la acción benéfica que ejercería para la civilización del mundo, para la enseñanza y cultura del hombre. Si hubiera presentado que a la par del periodismo tenía que nacer el plumífero incivil y luego el escritor de aguijón, hubiera devuelto el metal a los grisoles y deshacho la prensa que inmortalizó su nombre.

El mal, el grave mal que hasta ahora ha sufrido la Prensa española, se debe en gran parte a los plumíferos inciviles. Ahora le ha invadido una nueva epidemia: los escritores de aguijón que tratan de envenenar a la opinión creyendo que el lector está al nivel de sus bajos sentimientos. Estos no pueden subsistir. Son producto, engendro de muladar, que como el mosquito, tienen la vida corta; su reinado será efímero, pues el público los conocerá pronto y les aplicará las medidas profilácticas que serán duras, pero merecidas: el loco al sanatorio, el malvado a la reclusión.

Perdona, lector, estas divagaciones cuando hay tantos temas interesantes que reclaman la atención. Me las ha sugerido el isocrono rurnunco de un mosquito que, tan escaso de vista como de cerebro, ha volado a mi alrededor sin lograr clavar su lanceta venenosa en mi humilde persona.

En el mundo periodístico existen también los mosquitos. Hoy que en cualquier trastienda se extienden patentes de sabiduría y competencia, límites de capacidad, aun a aquellos que por sus actos merecerían estar recluidos en un sanatorio de alienados, han hecho aparición los plumíferos que han sustituido la pluma por el aguijón que tratan de clavar a diestro y siniestro, sin más objetivo que satisfacer sus instintos ladinos, propagar el mal de locura que padecen, dar satisfacción a sus bajos sentimientos con detrimento de la cultura y del bien de los hombres y de los pueblos.

Contra esta plaga no hay medidas posibles. El plumífero incivil ha existido siempre. Nació a la par que el periodismo y en su osadía no ha respetado el saber, la inteligencia, ni la reputación. Su influencia ha retardado la acción cultural y bienhechora de la Prensa, pues los engendros de sus romos cerebros, de gran volumen y pocas luces, han desviado a veces a la opinión de la buena senda para sumirlos en la ignorancia.

El plumífero incivil ha causado mucho daño, pero el escritor de aguijón, esa nueva especie de periodistas que hoy padecemos aun causará más. Propagará el mal, pues son incapaces para el bien; como sus congéneres, se crían en muldadas, se nutren de venenos y reucores que después quieren inocular en la sangre pura de los hombres.

Para el plumífero incivil no hay proflexia. Existe y existirá mientras en el mundo se imprimen periódicos. Cuando Guttemberg inventó la letra de molde, no pensó que pudiera servir como arma para provocar un movimiento de regresión para excitar los malos sentimientos y las bajas pasiones; pensó en la acción benéfica que ejercería para la civilización del mundo, para la enseñanza y cultura del hombre. Si hubiera presentado que a la par del periodismo tenía que nacer el plumífero incivil y luego el escritor de aguijón, hubiera devuelto el metal a los grisoles y deshacho la prensa que inmortalizó su nombre.

El mal, el grave mal que hasta ahora ha sufrido la Prensa española, se debe en gran parte a los plumíferos inciviles. Ahora le ha invadido una nueva epidemia: los escritores de aguijón que tratan de envenenar a la opinión creyendo que el lector está al nivel de sus bajos sentimientos. Estos no pueden subsistir. Son producto, engendro de muladar, que como el mosquito, tienen la vida corta; su reinado será efímero, pues el público los conocerá pronto y les aplicará las medidas profilácticas que serán duras, pero merecidas: el loco al sanatorio, el malvado a la reclusión.

Perdona, lector, estas divagaciones cuando hay tantos temas interesantes que reclaman la atención. Me las ha sugerido el isocrono rurnunco de un mosquito que, tan escaso de vista como de cerebro, ha volado a mi alrededor sin lograr clavar su lanceta venenosa en mi humilde persona.

En el mundo periodístico existen también los mosquitos. Hoy que en cualquier trastienda se extienden patentes de sabiduría y competencia, límites de capacidad, aun a aquellos que por sus actos merecerían estar recluidos en un sanatorio de alienados, han hecho aparición los plumíferos que han sustituido la pluma por el aguijón que tratan de clavar a diestro y siniestro, sin más objetivo que satisfacer sus instintos ladinos, propagar el mal de locura que padecen, dar satisfacción a sus bajos sentimientos con detrimento de la cultura y del bien de los hombres y de los pueblos.

Contra esta plaga no hay medidas posibles. El plumífero incivil ha existido siempre. Nació a la par que el periodismo y en su osadía no ha respetado el saber, la inteligencia, ni la reputación. Su influencia ha retardado la acción cultural y bienhechora de la Prensa, pues los engendros de sus romos cerebros, de gran volumen y pocas luces, han desviado a veces a la opinión de la buena senda para sumirlos en la ignorancia.

El plumífero incivil ha causado mucho daño, pero el escritor de aguijón, esa nueva especie de periodistas que hoy padecemos aun causará más. Propagará el mal, pues son incapaces para el bien; como sus congéneres, se crían en muldadas, se nutren de venenos y reucores que después quieren inocular en la sangre pura de los hombres.

do. La igualdad de clases es impondible. El triunfo del obrerismo está cercano. Cuando éste llegue, la sociedad humana no tendrá pobres ni ricos.

—Vamos, que estaremos como en un Paraíso. Claro está que en él habrá muchos Adanes.

—No te rías. Fíjate en lo que pasa en Rusia. En aquel país, donde dominaba el zarismo, la autoridad más despótica de los tiempos modernos, no podían vivir los trabajadores, que gemían siempre bajo el átigo de los grandes terratenientes y de los dueños de las industrias. En noviembre del 17, los ricos, los maldicidos burgueses, tuvieron que doblar su cerviz ante los gloriosos revolucionarios. Los soviets echaron de su pedestal a los ricos, que se han visto privados de sus tierras, de su capital, de sus Bancos, de sus ferrocarriles y de toda clase de empresas mercantiles e industriales. Todos esos bienes fueron nacionalizados, declarados propiedad del Estado. El ideal socialista es, pues, una realidad en aquellos países, feudo antes de déspotas y tiranos.

—Casi me has convencido. Desde luego, esos ricos de la Rusia zarista tenían sus perdicios, como los tienen todos los de los demás países, cuando no se inspiran en la doctrina de Cristo, toda caridad. Pero, vengamos a cuentas: echa a un lado tus entusiasmas socialistas, y medita sobre lo que voy a decirte.

—Te saldrás por peteneras o me endilgarás alguna sermón.

—Te digo que atiendas a lo que voy a manifestarte, y después juzgas.

—«Soy todo orejas». Habla.

—Hoy después de más de dos años y medio desde que el bolcheviquismo triunfó en Rusia, la situación de este país ha cambiado mucho, pero en sentido opuesto a tus cálculos.

—Eso lo dirás porque así te conviene.

—No amigo; lo dice un entusiasta del socialismo, que ha llegado a Londres procedente de Rusia, donde fué con el objeto de estudiar los bienes alcanzados por la Revolución sovietista. Las impresiones que ha escado las ha publicado en el «Times».

—Lee, y apreciaremos luego. No te interrumpiré.

—Escucha. Dice así:

«Los que conocen cual es el desarrollo moral e intelectual de los aldeanos y obreros rusos, no se sorprenderán de que, después de dos años de Gobierno por estos Comités, la tierra esté completamente arruinada.

El comercio y la industria han dejado de existir, realmente.

La gente que se maravilla de que un país que abastecía a Europa de trigo muera ahora de hambre pregunta qué hace Rusia con el exceso de alimento que acostumbraba a exportar en enormes cantidades a Europa. La respuesta es que ese exceso ya no existe, pues los Estados que antes lo producían están ahora destruidos por los aldeanos revolucionarios, sin que los jefes bolcheviques hayan hecho nada para impedirlo. Toda la maquinaria está completamente inutilizada y las granjas destruidas por los incendios. Pero aún esos cuadros de desolación no son nada comparados con los aspectos que actualmente presenta Moscú, la más grande ciudad comercial rusa, que hace sólo unos años era la más rica de Europa.

La nacionalización del comercio significa en Rusia su total abolición.

Las calles, en un tiempo llenas de tiendas y abarrotadas de tráfico, parecen hoy cementerios. No hay comercios, ni restaurantes, ni hoteles, ni cafés, ni tranvías.

A mí me costó ir a la estación, a mi salida de Moscú, 800 rublos. Las gentes se dirigen apresuradamente a sus negocios o al mercado en busca de alimentos, que cada vez son más caros y más difíciles.

La sanidad está descuidadísima. Semanas enteras permanecen en las calles caballos muertos, basca que los perros hambrientos y los buitres los dejan en esqueleto.

Si tal es el aspecto exterior de la ciudad, la vida de los habitantes es aun peor.

Viven en habitaciones nada caldeadas, en donde la temperatura desciende bajo cero y se hiela el agua en las vasijas.

Al presente, todas las mujeres y niños especulan en alimentos, ropas, muebles y toda clase de artículos. El Estado está cerca de la bancarrota. Nadie paga impuestos ni derechos. Todo el sistema financiero está basado en la emisión ilimitada de billetes de Banco, que, por lo tanto, no tienen valor alguno. El aldeano se niega a vender sus mercancías y sólo quiere cambiarlas por otros artículos que le son necesarios y que no pueda adquirir en las tiendas «nacionalizadas». Los ferrocarriles se hallan en un estado de completa desorganización. Ocorre a veces que al pasar un tren por un bosque, y necesitando combustible para, y los viajeros tienen que bajar a cortar árboles para poder continuar el viaje. De los heridos que se transportan por ferrocarril mueren muchos de frío, y sus cadáveres son arrojados al camino, en donde permanecen al descubierto hasta que algunas personas piadosas los entierran.

En cuanto a la influencia moral del régimen bolcheviquista sobre la nueva generación, los muchachos y muchachas de doce a trece años son enseñados a no respetar a los mayores ni a los educados, y todos los antiguos principios de moralidad son considerados principios de burguesía.

Grandes carteles fijados en edificios próximos a las grandes iglesias de Moscú, anuncian que la religión es un «tóxico de opio para el pueblo». Otros rezan: «La propiedad particular es un robo. Los ricos robaron lo que por derechos pertenece a vosotros, obreros. Tomado como algo que os pertenece. Apo derace de las tierras, las casas, de todo lo que tienen vuestros odiados opresores. No teréis nada que perder, salvo vuestras cadenas». Tales son los nuevos principios morales.

Supongo que te habrá convencido el texto del desengañado, ahora, y antes tu entusiasta socialista inglés.

CLARABANA

Las modas

Los Estados Unidos e Inglaterra han emprendido una activa campaña contra las modas inmorales.

Mucho antes de que en estas naciones se iniciara tan noble cruzada, la voz del Catolicismo había condenado energicamente las reprobables costumbres admitidas por lo que llamamos «nuestra buena sociedad».

Hay que confesar con cierto desaliento que ésta había hecho oídos de mercader a las amonestaciones de la Iglesia.

La Iglesia, por todos los medios que estaban a su alcance, tronó contra la inmundicia en el vestir, condenó las impúdicas modas y las atrevidas elegancias; llegó a más; llegó a rechazar de la Sagrada Mesa a las mujeres que no iban con la debida modestia.

La gente «bien» ha escuchado y visto todo esto y ha seguido obedeciendo las tiránicas exigencias de la moda.

¡Es curioso el fenómeno!

Puesta «nuestra buena sociedad» en la disyuntiva de seguir uno de dos caminos el señalado por la moral o el exigido por la moda, cierra los ojos y si-



Lunes día 26 Julio de 1920. — A las nueve y media.

Grandioso acontecimiento cinematográfico.

Ultimo día de la grandiosa novela cinematográfica en 12 episodios, tercera serie de lujo de la casa «Gaumont» titulada

THE-MINNE

LA NOVELA DE UN EXPLORADOR

interpretada por los principales actores de JUDEX

JUDEX — ROGELIO — KERJEAN — FAVRAUX

Prólogo y primer episodio titulado: EL FILTRO DEL OLVIDO

EXITO de la revista de gran actualidad S. M. el Rey en Barcelona

que indefectiblemente el camino de la moda.

Al fin, las corrientes de la elegancia han seguido tales derroteros, que han provocado una reacción en los Estados Unidos, en Inglaterra y en Francia. Un núcleo de personas morales ha iniciado la tendencia de volver por los fueros del pudor.

Como por ensajmo han surgido Asociaciones: la Protección de la Juventud, las Obreras del Vestido, las Damas de la Caridad, etc., que han pedido a sus afiliadas firmen la siguiente solicitud, dirigida a los almacenes y establecimientos de modas:

Primero. Que no crean ni vendan modelo alguno que ataque a la moral.

Segundo. Que supriman el uso de los escotes, trajes estrechos y faldas cortas, prohibiendo el empleo abusivo de telas transparentes.

Tercero. Que supriman en las toallitas todo lo que sea recargado, chillón y llamativo, sustituyéndolo por lo sencillo y gracioso, que constituye la verdadera elegancia.

¿Triunfará esta nueva cruzada? ¿Acorrerá «nuestra buena sociedad» con benevolencia esta campaña?

¿Se dignará esa tirana, llamada moda, oír esta vez la voz de la moral, e iniciará una saludable reacción en su arbitraria y caprichosa conducta?

El tiempo dirá.

LUIS LEÓN

Madrid, Julio de 1920.

Una obra de arte

En el amplio escaparate de la casa Pasarius hemos visto expuesto un hermoso retrato, obra del laureado pintor y escultor Sr. Garrán, comandante de Infantería y Ayudante del General 2.º Jefe del Gobierno militar de esta Isla.

Con justicia llamó la atención del público tan bella pintura al óleo, porque no es frecuente ver aquí buenos cuadros por estar Menorca apartada de los grandes centros de producción artística. El señor Garrán que es artista de valía, tiene pasión por el arte y posee una gran cultura, nos ha permitido el placer de admirar su última obra demostrándonos que es un maestro en el género pictórico que con predilección cultiva. El retrato es, en efecto, el aspecto más difícil de la pintura porque es el que ofrece más dificultades y menos recursos para lucimiento del artista ante el público profano; no obstante, éste, que tiene el instinto de la belleza, distingue al punto la superioridad de una obra aunque no se dé cuenta del esfuerzo que representa.

En la que nos ocupa lo más difícil era recoger tantos colores, tantos reflejos, tanta variedad de luces, en un conjunto sin choques ni crudezas. Y en el retrato hay, aparte del parecido y la

naturalidad de la posición, una belleza de tono y una armonía de colorido, que refina la vista sin fatigarla y da la impresión reposada propia de lo que está expresado con absoluta naturalidad, sin violencias antiescéticas ni amaramientos indolentes.

El dibujo correcto, la composición sobria, los términos hábilmente entendidos, el ambiente y la vida que se desprende del lienzo, cuyo fondo es de una sencillez encantadora, y sobre todo la repartición de la luz, completan admirablemente los efectos del colorido.

Con el alma de artista del señor Garrán y su técnica perfecta, es de esperar que muy pronto llegará a ser premiado con los halagos del éxito que consagra a los elegidos y recompensa la constancia de sus esfuerzos.

SIENA.

Doctor Bañón

DE SANIDAD MILITAR

Cirujía General

Consulta de 4 a 6

Calle Infanta, 23.

10—10

MAHÓN

El señor Delegado del Gobierno recibió el siguiente telegrama:

«De Ciudadela para Mahón.—A las 13.30.

Aguntamiento constituido en sesión acordado voto unánime testimoniar V. S. su más vivo agradecimiento por sus fructíferas gestiones practicadas ante poderes públicos para conseguir trigo interviniente consumo Menorca y permisos exportación calzado. Salúdolo.—Alcalde accidental, Serafin Cavalier.»

El sábado se reunió de nuevo la Junta de Subsistencias para tratar de la cuestión del trigo y del precio del pan.

La Junta examinó el precio del trigo y vi con las primeras quinientas toneladas podía expenderse el pan a 65 céntimos, con las otras 500 concedidas el precio de 60 pesetas se tendría que elevar el pan a más alto precio.

En vista de ello se acordó tasar desde luego el pan a 75 céntimos el kilo, a cuyo precio se venderá todo el elaborado con harina procedente del trigo argentino concedido últimamente.

También acordó la Junta de Subsistencias tasar la carne con hueso a 1'30 pesetas la tercia de 400 gramos y la sin hueso a cinco pesetas kilo.

Esta mañana ha zarpado de nuestro puerto para el de Barcelona en viaje de

# Oriannon

Martes día 27 de Julio de 1920. — A las 9 y media.

PROGRAMA SELECCION

La preciosa alta comedia cinematográfica en cinco partes, de la acreditada marca «Goldwing», titulada

## LA PAZ DE LA ALDEA

por la gran artista americana, ventisajosamente conocida de este público  
PAULINA FREDERICK

La chistosísima cinta en dos partes, marca «Fox»

## LOS TRES CORDEROS

Jueves 29 Julio de 1920. — A las seis y media.

## SESION INFANTIL

En breve.—EL GERANIO ROSA, por Constance Talmatze; LA LECCION, por Constance Talmatze y Tom Moore; MAGDA, por Clara Kimball.

# Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

## Noticias de la Península

Madrid 24 a las 19 30.

### Llegada de los Reyes a San Sebastián

El Presidente del Gobierno don Eduardo Dato, al recibir a los periodistas en su despacho del Palacio de la Castellana, les ha manifestado que Sus Majestades don Alfonso y doña Victoria han llegado a San Sebastián sin novedad.

El señor Dato celebró larga conferencia telefónica con el Monarca al que informó ampliamente todos los asuntos relacionados con la política exterior e interior así como de las cuestiones sociales pendientes.

### El Rey a Pamplona

Su Majestad el Rey don Alfonso irá mañana a Pamplona para presidir la sesión de clausura del Congreso de estudios vascos.

En Pamplona se prepara a Su Majestad el Rey un entusiasmo y brillante recibimiento.

El Monarca estará en Pamplona hasta el lunes.

### La Corte a Santander

Al regresar el Rey de Pamplona, la Corte se trasladará de San Sebastián a Santander, no habiéndose decidido aún si irá el mismo lunes o el martes de San Sebastián.

### El señor Dato

El Presidente del Gobierno nos ha dicho que no irá a Pamplona porque se lo impiden las ocupaciones que le agobian.

En plazo breve irá el señor Dato a despachar con el Rey, ignorando si la entrevista se efectuará en San Sebastián o Santander.

### Llegada del ministro de la Guerra

Ha llegado en el expreso de Andalucía el ministro de la Guerra señor vizeconde de Eza.

Han acudido a la estación para recibir al citado ministro el señor Dato y algunos compañeros de Gabinete.

También han acudido a la estación muchos generales, entre ellos don Valeriano Weyler, comisiones y distinguidas personalidades.

### Consejo de ministros

El lunes a las cinco de la tarde se reunió el Gobierno en Consejo de ministros en lugar del martes como habíase anunciado.

### Nuevo Gobernador de Coruña

Se ha enviado a la firma de S. M. el Rey, el decreto nom-

brando Gobernador de Coruña al actual de Sevilla, señor de Argüelles.

La vacante que deja en el Gobierno civil de Sevilla, no se ha decidido aún quien la ocupará.

### Hablando con el señor Bergamín

El ministro de la Gobernación señor Bergamín, dijo a los reporteros que el ministro de la Guerra, vizeconde de Eza, venía muy bien de salud, habiendo insistido en rectificar que en Marruecos hiciese manifestaciones de carácter internacional como se le atribuyó.

### Convocatoria

La «Gaceta» publica una R. O. de Gracia y Justicia convocando oposiciones para cubrir diez plazas de ayudantes del Cuerpo de prisiones.

### Los Pósitos Pescadores

También publica la «Gaceta» una R. O. de Gobernación disponiendo que las autoridades civiles de los puertos estimulen y apoyen la constitución y fomento de los Pósitos de Pescadores, cuyo establecimiento reviste gran importancia para la clase pesquera y para la industria pesquera.

### Incidentes por la venta de aceite

En la plaza de San Idefonso, con motivo de la venta de aceite al precio de tasa, ocurrió un incidente con el público que formaba cola.

Motivó el incidente el haber observado el público que algunos guardias municipales sacaban aceite de la tienda.

Entonces la multitud penetró, atropelladamente, en el almacén, saqueándolo.

Quedaron rotos todos los cacharros del aceite, desparamándose éste por el suelo.

En vista de las proporciones que iba tomando el alboroto, intervino la fuerza pública.

Resultó una mujer herida.

### Contra un tendero que no vende a precio de tasa

Otro asalto

En la calle de Bolén se produjo también un incidente.

Hay allí una tienda de aceites y el público se empeñó en que el tendero lo vendiera al precio de tasa.

Negóse el tendero y entonces el público comenzó el asalto de la tienda.

El tendero, para contener los desmanes vendió todo el aceite a dicho precio, aunque lamentándose de lo ruinoso que le resultaba el negocio.

### Del Extranjero

#### Rusia contra Polonia

París.—Parece que los bolcheviques han emprendido una ofensiva de gran importancia a la moderna, cuyo objetivo es Varsovia. Los rojos emplean en ella formidables medios de combate y cuentan con verdaderos jefes guerreros.

El frente ha sido roto. Dienen de Varsovia que veinte divisiones de choque, compuestas de tropas no cansadas, rompieron el frente polaco entre Suwalki y Augustovo.

Se dirigen sobre Varsovia

marchando a razón de 25 kilómetros por día. Después de furiosos combates han atravesado el Dniemien y se hallan ya a 200 kilómetros al norte de Varsovia. Se espera una batalla decisiva, que tal vez ya se esté librando.

Circuló en Varsovia y en Copenhague el rumor de que las avanzadas rusas habían llegado a la frontera de Prusia y habían establecido contacto con los alemanes.

**Rumanía moviliza**  
Berlín.—La «Gaceta de Voss» dice que según noticias de Belgrado, los bolcheviques franquearon la frontera rumana, avanzando en Besarabia.

El Gobierno rumano moviliza.

#### La cuestión de Irlanda

Londres.—Telegrafían de Dublín al «Daily Mail» que en los centros sinfeiners de Downing Street se muestran dispuestos a la discusión de las bases para un arreglo definitivo en la cuestión de Irlanda, creyéndose que este estudio ha sido ya comenzado por los directores de aquel partido.

#### El canje de prisioneros franceses y rusos

París.—Según el «Petit Parisien» los pequeños «Batavia» y «Pierre le Grand», transportando a su bordo 4 000 rusos de los cuales 29 comisarios del pueblo, conducidos a Francia desde Arkángel después de la marcha del general Noulens, zarparán de Marsella el día 27 del actual con rumbo a Odesa, con arreglo al convenio de Copenhague, y a cambio de los últimos prisioneros franceses que aún se hallan en Rusia.

#### Los rojos se proponen invadir Hungría

Praga.—Un jefe bolchevique ha manifestado que, después de la campaña de Polonia, los rojos marcharán a Hungría.

#### PRENSA ASOCIADA

Noticias varias

#### El Kronprinz en el destierro

París.—En una entrevista concedida a un enviado especial de la «Chicago Tribune» en Wicringen, el ex Kronprinz ha declarado que, en su opinión, no podrá regresar a su país antes de diez o quince años, y que cuenta pasar este tiempo en los Estados Unidos.

Se harán gestiones, que tal vez hayan empezado ya, para saber si el Gobierno de Washington le autorizará a permanecer en los Estados Unidos como un sencillo ciudadano.

Si se le negara esta autorización, el Kronprinz piensa ir a España.

Seguramente añadió—el Gobierno holandés no puede hacer que permanezca aquí toda mi vida, y los aliados no insistirán sobre este punto.

Tengo treinta y siete años y no puedo limitarme a no hacer nada durante toda mi vida.

#### Las cigarreras madrileñas

Durante el día de ayer ninguna cigarrera asociada se presentó al trabajo.

Las obreras no asociadas entraron puntuales al trabajo.

Por la tarde el comandante de Seguridad señor Salgado celebró una conferencia con las

obreras no asociadas a quienes reanó para ver de solucionar estos conflictos.

Las reunidas llegaron a la siguiente fórmula de arreglo:

Obreras asociadas y no asociadas convinieron en que dentro de la fábrica no tratarían de asuntos ajenos a la profesión, quedando todas en libertad de pensamiento y acción fuera de la fábrica.

Al subir las no asociadas a la fábrica y presentar a sus compañeras el acuerdo, se provocó un alboroto, protestando y gritando que había que disolver la sociedad.

## Estadísticas

### MATADERO

Reses cortadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 3 julio	
1 vaca, 170 kilos, Mangofra Vay.	
1 idem, 187, Miá Vay.	
1 idem, 169, en Juan d'es Mull.	
1 idem, 207, Bixakors	
1 idem, 264, Aquella Grandio.	
1 ternero, 109, Serrá.	
1 idem, 95, idem.	
1 idem, 175, Santa Uaria.	
4 carneros, 36, estancia d'en Juan d'en Bertumeu.	
10 idem, 57, s'Espaumor.	
1 idem, 19 500, señor Fagust.	
6 cabras, 54, Barardo Pons.	
2 idem, 28, es Cabré.	

Día 4 idem	
1 ternero, 124 kilos, es Bual Vaa.	
1 ternero, 96, Jaime Orfila.	
2 carneros, 18, estancia d'en Juan d'en Bertumeu.	

Día 5 idem	
1 vaca, 168 kilos, Son Serreta.	
1 idem, 155, es Xorxa.	
1 ternero, 130, s'ma'u Xach de Turelló.	
1 idem, 131, Bernardo Pons.	
1 idem, 175, Binifabial.	
1 carnero, 10, Santa Trasa.	
3 cabras 30, Barardo Pons.	

Día 6 idem	
1 buey, 255 kilos, Jaime Orfila.	
1 vaca, 160, en Juan d'en Bertumeu.	
1 idem, 123, Jaime Orfila.	
1 ternera, 86, Gabriel Mercadal.	
1 carnero, 7, s'illa d'en Culom.	
1 idem, 18, Guillermo de Turelló.	
3 idem, 31, Gabriel Mercadal.	
3 idem, 56, en Juan d'es Mull.	
2 idem, 15, Féiz Rosalló.	
6 idem, 48, Jaime Orfila.	

Día 7 idem	
1 buey, 216 kilos, Gabriel Mercadal.	
1 vaca, 167, Jaime Orfila.	
1 ternero, 125, en Juan de Lumeas.	
1 idem, 167, Jaime Orfila.	
1 ternera, 134, idem.	
1 carnero, 8 500, Gabriel Mercadal.	
3 idem, 30, es Matsina.	
3 idem, 22, Jaime Orfila.	

### Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos dividendo del Banco de España.

### Fábrica de Baldosas Hidráulicas y Piedra Artificial

DE

### SEGUÍ y MARÍ

Carretera de San Clemente, 19

Se hacen trabajos finos en mo-

saicos de todos colores, escaleras,

zócalos, piletas, depósitos para agua,

vigas de cemento armado y todo lo

concerniente al ramo.

Precios módicos y rapidez en servir

6 25

### CASA CONFORTO

Se reparan con prontitud y sa-

mero toda clase de motores eléctricos, con-

tando con personal competente, para

instalaciones de luz eléctrica y todo lo

concerniente a este ramo. 5 10

Bordados Perfumes Juguetes

Elegantes exquisitos agradables

Casa Buenaventura

Imp. de M. Sintes. — Mahón

no asistiendo el señor Delegado por hallarse indispuerto.

El Comandante del «Américo Vespucci» por mediación del Agente Consular de Italia, envió a la distinguida señora de nuestra primera Autoridad gubernativa un bello ramo de flores.

Todos los asistentes a la Misa fueron obsequiados finamente por el Comandante Jefe y Oficiales del buque de guerra italiano.

El sábado sobre las diez de la mañana una pobre mujer, vecina de Villa Carlos, que pasó a esta ciudad para efectuar compras perdió un billete de 50 pesetas.

Enteróse el guardia municipal de punto don Jaime Pons Pons, hizo averiguaciones y sabiendo que una pordiosera había recogido un objeto del suelo entre los comercios Pasariús y El Barato, diligente practicó pesquisas hasta dar con parte de la cantidad, pues solo pudo recuperar 31 pesetas. Las restantes las había gastado la mujer que halló el billete citado en ropas para sus pequeños.

La dueña quedó agradecida a las gestiones del nombrado guardia.

El sábado por la mañana el Jefe de la Guardia Municipal denunció a un vendedor de carbón al menudeo por expender dicho comestible con el 20 por 100 de agua.

## Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 26 de julio de 1920

Parada Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Imaginaría: Coronel de Infantería don Aureliano Uibarry.

Hospital y provisiones: Capitán único de Caballería.

Vigilancia Oficial 2º del 63.

Servicio nocturno de Villa Carlos.—Capitán de Artillería don Roberto Adame.

Imaginaría: Capitán de Artillería don Miguel Ferrer.

De órdenes de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Ricardo Lillo.—Rubricada.

## Santoral

Santo de hoy.—Santa Ana, madre de Nuestra Señora.

Santo de mañana.—Santos Pantaleón y Mauro y Santa Juliana.

# GARAGE VILA

Automóviles y Camiones de las mejores marcas

Corresponsal en Menorca: P. SINTES ROTGER

Automóvil VICTOR, 5 asientos, carrocería Torpedo 12115 H. P. 1520 H. P.

Los autos VICTOR de construcción inglesa son elegantes, fuertes, y su consumo reducidísimo. Tiene cualidades no usuales que le hacen preferible a todos los demás autos.

Automóvil BAKER R. & ELECTRIC, 5 asientos, conducción interior.

El más lujoso y práctico de los coches eléctricos es sin duda el BAKER. Consume cinco céntimos por hora. Cuenta con todas las perfecciones y adelantos modernos.

Camiones COMMER CAR, el mejor camión inglés de 4 y 5 toneladas.

Camiones VICTOR, de una, tres y cuatro toneladas.

Camiones ORWELL (eléctricos) de dos toneladas y media y tres toneladas.

Entrega pronta de todos los coches. A petición, se hacen ofertas de automóviles de ocasión. Informes: Rampa de la Abundancia, 16.

escaldas el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenías.

El «Mahón» regresará el jueves.

Ayer tarde dió un concierto en el paseo de Isabel II, la banda municipal que ejecutó escogidas piezas bajo la dirección acertada del señor Mir.

Amesizó también la citada banda la velada en el mencionado paseo.

Ayer, cuando el señor Delegado del Gobierno don Leonardo del Saz Orozco se preparaba para asistir a la misa a bordo de la corbeta italiana «Américo Vespucci», sufrió una indisposición que le privó de asistir al referido acto.

El señor del Saz Orozco se encuentra ya casi del todo restablecido, lo que deseamos muy de veras.

Con bastante animación se han celebrado los festejos que en honor de su Patrón San Jaime ha organizado el pueblo de Villa Carlos.

Muchas han sido las familias de esta localidad que se han trasladado al vecino pueblo para pasar estos días de fiesta.

El sábado por la tarde se organizó la típica *culcada*, en la que han figurado mayor número de caballos que en años anteriores.

Por la noche del mismo día se disparó un hermoso castillo de fuegos artificiales que fué muy del agrado de la numerosa concurrencia.

Ayer salió nuevamente la *culcada*, haciendo los recorridos de costumbre y las carreras de *caixés* en las calles Mayor y de Victory.

Por la noche la brillante música del Regimiento Mahón 63, inteligentemente dirigida por el Músico Mayor don Nadal Torres del, dió un concierto, siendo aplaudidos todos los números del selecto program.

El Orfeón Villacarlino cantó hermosos coros que fueron también muy celebrados.

Las fiestas se han desahogado dentro de la mayor armonía sin tener que lamentar ninguna incidencia desagradable.

El día 27 del actual, a las nueve de la mañana, se dió en la iglesia de Santa María una misa en sufragio del alma de la señora doña Francisca Bisbal viuda de Granell.

La familia ruega a sus amigos y conocidos la asistencia.

Nos informan de que varios amigos del Inspector de Vigilancia, don Inda-facio Viejo Butrón, le preparan con motivo de su ascenso, un obsequio para testimoniarle su afecto. Le registró un humilde bastón de mando.

Aplaudimos la idea y felicitamos al señor Viejo Butrón que ha sabido captarse simpatías y amistades, siendo cumplidor de sus deberes.

El Comandante de la corbeta italiana «Américo Vespucci» invitó ayer al Excmo. e Ilustrísimo señor Obispo, dignas Autoridades y familias y otras distinguidas personalidades para asistir a bordo del citado buque al Santo Sacrificio de la Misa.

Asistieron nuestro amado Prelado y Autoridades, Agente Consular y familia